



黄土梁变身“金台阶”

□ 本报记者 梁瑜 张小梅

玉米亩产800公斤,收入近2000元,1户耕作土地100亩的人家,种植玉米和其他农作物,年收入可达20万~25万元!

这样的消息令人怦然心动,黄土地变成了金土地,这就是发生在石楼县灵泉镇车家坡村的真实一幕,这就是实现全面小康以来,车家坡村创造的一大奇迹。

云淡风轻的初夏午后,63岁的张志云老汉正在自己的梯田里侍弄庄稼。每当回顾起收获景象,他就不由自主地兴奋起来:“去年是个丰收年,俺全家有耕地100多亩,种植优质高粱60来亩,仅这一项就收入11万元!”

从前的车家坡可远不是这样,这里山大沟深,梁峁起伏,水土流失严重,土地杂草丛生。村中小路崎岖不平,村民们晴天一身土,雨天两脚泥,生产生活困苦不堪。

乡村振兴战略实施以来,村里抓住这一有利时机,想方设法争取投资,集中人力物力,对土地进行了综合整治与开发。那是多么热火朝天的场面啊!十几辆铲车、推土机

齐上阵,男女老少也一起帮忙,挥舞锄头、铁锹和铲子,硬是在荆棘丛生的黄土梁上开辟出层层梯田,打造了总面积1万多亩的现代农业基地。

由于科学配套灌溉设施,统一规划、高效种植,基地里玉米长得蓬蓬勃勃,亩产达到750~800公斤,收入近2000元,较传统玉米种植收入翻了一番,老百姓开始得到实实在在的收益。

车家坡村一鼓作气,坚持特优方向,狠抓农业结构调整,又成立丰驿种植专业合作社,建成面积2800亩的有机种植园,并获得国家有机农业认证证书。园区梯田养护上确保不施化肥、农药,只施用农家肥,农产品种植过程中,完全采用生态播种、间苗、除草、收割,全过程实现绿色化生产。

全村农业迅速走向高质高效,西红柿亩产达到1500~2000公斤,亩均纯收入3500元左右,辣椒亩产1500~2000公斤,亩均纯收入达到3000元以上。村里趁热打铁,又引进机器

生产,购置现代化小米生产、加工、包装等设备,建成标准化农副产品加工厂,年生产有机小米10万公斤,大大提高了有机谷子的附加值,现代特色农业全产业链条逐步形成。

作为其中的受益者,一提起去年的收入,张志云老汉就喜上眉梢:“除了高粱生产,还种植玉米30亩,收入6万元。收获谷子6000公斤,加工成小米出售后,收入也有3万元。”几项加起来,年收入超过20万元,作为普通农户,张志云觉得现在“真是土里刨出金娃娃,日子好得不得了!”

这样的情况,在如今的车家坡不是少数。村里的温耀生老汉,老两口耕种田地110多亩,雇佣劳力5人,去年创收超过24万元,人均收入在12万元以上!还有的种田大户,收入甚至达到了30万元。农民们高兴地打趣说:“车家坡家家是‘财主’!”

乘着乡村振兴的东风,车家坡村又着手打造“美丽乡村”,积极实施“美化、亮化、绿化”工程,提高生活设施建设水平,提升村民

生活品质。村里改造清水河300余米,改建了新校舍,在村民广场建设拱形桥,修建停车场,栽植树木、花卉2000余株,完成主干道路灯全覆盖。

产业兴,人气旺。现在,车家坡的山梁上,条条梯田就像一层层雄伟的台阶连绵起伏,家家户户盖起新房,买了汽车买机械,农业生产走向机械化,村子成了老百姓安居乐业的福地。“俺们村里经济条件和发展环境越来越好,”村党支部书记张国雄说,“不仅到外地打工的村民回来了,还吸引了不少城里人到村里打工!”

确实,每到农忙时节,车家坡人就雇佣一批批外村乃至县城的劳动力来村参加劳作。村民早晨开车进城来接帮工,傍晚再开车送回,几年来年年如此,已成为当地农村生产的一道独特景观。

“谁说农村苦,山里差,这样的劳动力‘回流’,不正说明俺们的黄土梁正在变成群众致富的‘金台阶’吗?”村支书张国雄自豪地总结。

离石区任家沟村

“三部曲”精准助力乡村振兴

本报讯(记者 白丹 通讯员 李鹏辉)任家沟村位于离石区与方山县的交界处,交通便利、资源丰富,2018~2021年连续四年被吕梁市委评为“五个好”村党支部等。如今,任家沟村立足实际,通过“加强基础设施建设、狠抓美丽乡村建设、扩大产业发展类型”,奏响乡村振兴三部曲,为该村农村发展注入源源不断的“活水”。

改穷貌,加强基础设施建设。一是依托交通部门,新建阳坡村至任家沟村全长7.76公里的柏油公路,新建任家沟至玉林山7公里水泥硬化路;完成自然村梨树塔村至吴局上村3公里水泥硬化路;二是完成了行政村旧房改造工

程,按照晋西民居风貌,修缮了13户农户的围墙、屋顶、外墙面、大门等,任家沟村的民居由原来的残垣断壁变成现在的明亮整洁,提高了老百姓的幸福指数;三是对6个自然村的整村移民,项目规划用地约合20.8亩,共建成13排住房,共解决了24户49人贫困户和26户59人同步搬迁人口的居住问题。

拔穷根,狠抓美丽乡村建设。2017年任家沟村开始实施美丽乡村建设。一是大力种植经济林、风景林和实施封山育林、退耕还林工程近8000亩。主要栽植了山桃、山杏、山楂、针叶松、阔叶树、花灌木等80万株;二是在重点抓好移民安置工程的基础上,补足短

板求突破,积极开展以改厕、改污水处理、改垃圾处理方式为重点的“三改”工作,完成了2个公厕和1个污水处理项目的建设任务,推进了人居环境的改善;三是修建了420平方米的灯光篮球场和100余平方米的旅游接待室;四是完成了文化生态园建设;五是完成了垂钓中心建设;六是充分利用现有的基础设施和公共服务设施,建设了农家书屋18套,让游客充分享受浓厚的乡土风情和别具一格的地方风俗;七是粉刷绘制了538平方米文化墙。通过这几项措施真正实现了农村地“硬化、亮化、绿化、净化、美化”。

换穷业,扩大产业发展类型。任家沟村

把产业发展作为工作的重中之重。一是继续巩固和壮大传统农业,连续三年对全村1470亩核桃树实施了管护和提质增效工程;二是实施了天然贮藏项目,天然贮藏洞为“U”型设计,总开挖深度300余米,洞宽3.5米,洞高3.5米,洞体内相互贯通,贮藏设计能力为2000吨,洞外附属工程为建筑面积约750平方米的小杂粮加工区、新鲜果蔬加工区等设施;三是实施了200KW光伏项目;四是发展千亩农业产业园区建设,2018年将原集体的荒山荒坡整理出耕地500余亩。以土地流转的方式,采取“企业+村集体+合作社+农户”的模式实行园区化经营,发展现代农业。

重温峥嵘岁月 汲取奋进力量

孝义市“红军东征兑九峪战役展览馆”以全新的面貌重新开馆

本报讯 近日,经过四个多月改造提升后的孝义市“红军东征兑九峪战役展览馆”以全新的面貌重新开馆,60多名兑镇镇党政班子成员、农村两委主干首先走进展馆参观学习,接受红色教育。

兑九峪战役是红军东征中一场最激烈、最艰苦的战役,是红军东征胜利的一次核心战役,是红军第五次反“围剿”以来规模最大的一次战役,是红军东征走向胜利的一个极其重要的里程碑。兑九峪战役不仅顺利完成了毛泽东同志提出的“唤起民众、扩大红军、筹集款子”三大任务,而且为中国共产党实施“逼蒋抗日”至“联蒋抗日”奠定了坚实基础。为了铭记历史,继承先烈遗志,加强爱国主义教育,兑镇镇在原馆基础上重新改造提升了这所反映中国工农红军东征途经兑九峪境内战斗及生活历程的专题展览馆。

据悉,这次“红军东征兑九峪战役展览馆”的改造提升,丰富了展示内容,通过深入挖掘历史资料,更换增加了图片和实物200余张(件);修改增加了陈列主题,在原有400余平方米的展陈内容上增加了红军东

征117天和在山西的75天历史事件部分,注重了参观体验,综合运用声光电模拟战斗场景,多元素组合展现兑九峪战役的辉煌战绩,极大增加了纪念馆的可看性和党史学习教育的生动性,让游客沉浸式体验红色之旅。采用多媒体触控等数字化模式比传统的图文展示更有吸引力,也更生动形象地传递了老一辈革命家无私奉献、艰苦奋斗的精神。与此同时,在二层以红军东征精神为引领新时代党建工作和古今兑镇商贸发展风采,打造了史馆和党建活动中心,展示了千年古镇过往今来的历史痕迹,使整个展馆达到1000平方米。

一幅幅历史画卷,一件件珍贵文物,以及播放的历史原貌视频,再现了老一辈无产阶级革命家在红军东征时期的峥嵘岁月。重温历史,犹如一场深刻的政治洗礼,让每一名党员干部再一次感知到革命先辈艰苦朴素、求真务实的优良作风和革命精神,大大激发了大家的爱国情怀。

(李竹华)



馆内陈列